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秘密★启用前

2014年重庆一中高2015级高三上期第二次月考

      物理试题卷 2014．10
     物理试题分为选择题、非选择题和选做题三部分，满分110分． 选择题和非选择题两部分学生必做；选做题有两题，考生从中选做一题，若两题都做，则按所做的第一题计分．
（一）选择题（本大题共5小题，每题6分，共30分．每题仅有一个正确答案）

 1．质点做匀速圆周运动时，下列说法中正确的是

A．做匀速圆周运动物体的角速度时刻改变
B．做匀速圆周运动物体的速度时刻改变
C．物体只有在恒力作用下，才能做匀速圆周运动

D．做匀速圆周运动物体的转速越小，周期越小
2．物理学的发展丰富了人类对物质世界的认识，推动了科学技术的创新和革命，促进了物质生产的繁荣与人类文明的进步，下列说法中正确的是

A．在探究加速度、力和质量三者之间的关系时，先保持质量不变研究加速度与力的关系，再保持力不变研究加速度与质量的关系，该实验采用了假设法

B．在推导匀变速直线运动位移公式时，把整个运动过程划分成很多小段，每一小段近似看作匀速直线运动，然后把各小段的位移相加，这里采用了理想模型法

C．伽利略认为自由落体运动就是物体在倾角为90°的斜面上的运动，再根据铜球在斜面上的运动规律得出自由落体的运动规律，这是采用了实验和逻辑推理相结合的方法
    D．开普勒用了多年的时间研究行星的运动规律和科学的数学计算发现了万有引力定律，卡文迪许通过实验测出了引力常量    
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    3．在玉树地震的救援行动中，千斤顶发挥了很大作用，如题16图所示是剪式千斤顶，当摇动把手时，螺纹轴就能迫使千斤顶的两臂靠拢，从而将汽车顶起。当车轮刚被顶起时汽车对千斤顶的压力为1.0×105N，此时千斤顶两臂间的夹角为120°，则下列判断正确的是

    A．此时两臂受到的压力大小均为5.0×104N

    B．此时千斤顶对汽车的支持力为2.0×105N

    C．若继续摇动把手，将汽车顶起，两臂受到的压力将增大

D．若继续摇动把手，将汽车顶起，两臂受到的压力将减小

    4．太阳系八大行星绕太阳运动的轨道可粗略地认为是圆形，各行星的半径、日星距离和质量如下表所示：

	行星名称
	水星
	金星
	地球
	火星
	木星
	土星
	天王星
	海王星

	日星距离/×1011m
	0.58
	1.08
	1.50
	2.28
	7.78
	14.29
	28.71
	45.04

	质量/×1024 kg
	0.33
	4.87
	6.00
	0.64
	1 900
	569
	86.8
	102


由表中所列数据可以估算天王星公转的周期最接近于
    A．7 000年


B．85 年


C．20年

D．10年

[image: image79.png]e (1) B



  5．如题18图所示的木板由倾斜部分和水平部分组成，两部分之间由一段圆弧面相连接。在木板的中间有位于竖直面内的光滑圆槽轨道，斜面的倾角为θ。现有10个质量均为m、半径均为r的均匀刚性球，在施加于1号球的水平外力F的作用下均静止，力F与圆槽在同一竖直面内，此时1号球球心距它在水平槽运动时的球心高度差为h。现撤去力F使小球开始运动，直到所有小球均运动到水平槽内。重力加速度为g。则整个运动过程中，2号球对1号球所做的功为(不考虑小球之间的碰撞)
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（二）非选择题（每个试题考生都必须作答，共68分）
  　 6．（1）某同学利用如题6（1）甲图所示的装置测量某一弹簧的劲度系数，将该弹簧竖直悬挂起来，在自由端挂上砝码盘。通过改变盘中砝码的质量，测得多组砝码的质量m和对应的弹簧长度
[image: image5.wmf]l

，画出
[image: image6.wmf]m

—
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图线，对应点已在图上标出，如题6（1）乙图所示。（重力加速度
[image: image8.wmf]2

10m/s

g

=

）

①请你判断如果没有测量砝码盘的质量，     得到该弹簧的劲度系数，    得到该弹簧的原长。（均选填“能”或“不能”）

[image: image80.png]


②若已知砝码盘的质量为5g，则该弹簧的劲度系数为          
[image: image9.wmf]N/m

。（结果保留3位有效数字） 
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（2）某实验小组利用如题6（2）图甲所示的装置探究功和动能变化的关系，他们将宽度为d的挡光片固定在小车上，用不可伸长的细线将其通过一个定滑轮与砝码盘相连，在水平桌面上的A、B两点各安装一个光电门，记录小车通过A、B时的遮光时间，小车中可以放置砝码。

[image: image82.emf](Ⅰ)实验中木板略微倾斜，这样做目的是（ ）

A．为了使释放小车后，小车能匀加速下滑

B．为了增大小车下滑的加速度

C．可使得细线拉力做的功等于合力对小车做的功

D．可使得小车在未施加拉力时能匀速下滑

(Ⅱ)实验主要步骤如下：

①将小车停在C点，在砝码盘中放上砝码，小车在细线拉动下运动，记录此时小车及小车中砝码的质量之和为
[image: image10.wmf]M

，砝码盘和盘中砝码的总质量为m，小车通过A、B时的遮光时间分别为
[image: image11.wmf]1

t

、
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t

，则小车通过A、B过程中动能的变化量ΔE=_______（用字母
[image: image13.wmf]M

、
[image: image14.wmf]1

t

、
[image: image15.wmf]2

t

、d表示）。

②在小车中增减砝码或在砝码盘中增减砝码，重复①的操作。
[image: image83.bmp][image: image84.png]c



③如题6（2）图乙所示，用游标卡尺测量挡光片的宽度d =_______cm。
 (Ⅲ)下表是他们测得的多组数据，其中
[image: image16.wmf]M

是小车及小车中砝码质量之和，|v| 是两个速度的平方差，可以据此计算出动能变化量ΔE，F是砝码盘及盘中砝码的总重力，W是F在A、B间所做的功。表格中ΔE3＝_______，W3＝__________(结果保留三位有效数字) 。－v
	次数
	
[image: image17.wmf]M

/kg
	|v|/(m/s)2-v
	ΔE/J
	F/N
	W/J

	1
	0．500
	0．760
	0．190
	0．400
	0．200

	2
	0．500
	1．65
	0．413
	0．840
	0．420

	3
	0．500
	2．40
	ΔE3
	1．220
	W3

	4
	1．000
	2．40
	1．20
	2．420
	1．21

	5
	1．000
	2．84
	1．42
	2．860
	1．43
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（Ⅳ）若在本实验中没有平衡摩擦力，假设小车与水平长木板之间的动摩擦因数为
[image: image18.wmf]m

。利用上面的实验器材完成实验，保证小车质量不变，改变砝码盘中砝码的数量（取绳子拉力近似为砝码盘及盘中砝码的总重力），测得多组m、
[image: image19.wmf]1

t

、
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的数据，并得到m与
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的关系图像。已知图像在纵轴上的截距为b，直线PQ的斜率为k，A、B两点的距离为s，挡光片的宽度为d，求解
[image: image22.wmf]m

=_______(用字母b、d、s、k、g表示)。
7．冬季有一种雪上“府式冰撬”滑溜运动，运动员从起跑线推着冰撬加速一段相同距离，再跳上冰撬自由滑行，滑行距离最远者获胜，运动过程可简化为如题7图所示的模型，某一质量m＝20 kg的冰撬静止在水平雪面上的A处，现质量M＝60 kg的运动员，用与水平方向成α＝37°角的恒力F＝200 N斜向下推动冰撬，使其沿AP方向一起做直线运动，当冰撬到达P点时运动员迅速跳上冰撬与冰撬一起运动(运动员跳上冰撬瞬间，运动员和冰撬的速度不变) 。已知冰撬从A到P的运动时间为2s，冰撬与雪面间的动摩擦因数为0.2， 不计冰撬长度和空气阻力。(g取10 m/s2，cos 37°＝0．8)求：

[image: image86.jpg]


(1) AP的距离；

(2)  冰撬从P点开始还能继续滑行多久?
[image: image87.png]l—1lo—| Al fp-----—1





8．如题8图所示，在竖直平面内固定一
[image: image23.wmf]4

3

光滑圆管轨道。质量为m的小球从轨道顶端A点无初速释放，然后从轨道底端B点水平飞出落在某一坡面上，坡面呈抛物线形状，且坡面的抛物线方程为
[image: image24.wmf]2
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。已知B点离地面O点的高度为R，圆管轨道的半径也为R。（重力加速度为g，忽略空气阻力。）求：

（1）小球在B点对轨道的弹力；

（2）小球落在坡面上的动能?

9．如题9图所示，轻弹簧一端固定在与斜面垂直的挡板上，另一端点在O位置。质量为m的物块A（可视为质点）以初速度
[image: image25.wmf]0

v

从斜面的顶端P点沿斜面向下运动，与弹簧接触后压缩弹簧，将弹簧右端压到O′点位置后，A又被弹簧弹回。物块A离开弹簧后，恰好回到P点。已知OP的距离为
[image: image26.wmf]0

x

，物块A与斜面间的动摩擦因数为μ，斜面倾角为
[image: image27.wmf]q

。求：

（1）O点和O′点间的距离
[image: image28.wmf]1

x

 ；

（2）弹簧在最低点O′处的弹性势能 ；
（3）在轻弹簧旁边并排放置另一根与之完全相同的弹簧，一端与挡板固定。若将另一个与A材料相同的物块B（可视为质点）与两根弹簧右端拴接，设B的质量为
[image: image29.wmf]m
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，
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。将A与B并排在一起，使两根弹簧仍压缩到O′点位置，然后从静止释放，若A离开B后最终未冲出斜面，求
[image: image32.wmf]b

需满足的条件? 
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   （三）选做题（第10题和第11题各12分，考生从中选做一题，若两题都做，则按第10题计分）

10． [选修3-3]

    （1）关于热现象，下列说法正确的是（   ）

A．分子间的距离增大时，分子势能一定增大

B．温度越高，分子扩散越快

C．物体吸热时，它的内能一定增加

D．根据热力学第二定律可知，热量不可能从低温物体传到高温物体

    （2）一定质量的理想气体被活塞封闭在圆筒形的金属气缸内，如题10（2）图所示，活塞的质量为m=30Kg，横截面积为S=100cm2，活塞与气缸底之间用一轻弹簧连接，活塞可沿气缸壁无摩擦滑动且不漏气。开始时使气缸水平放置，连接活塞和气缸底的弹簧处于自然长度l0=50cm。经测量大气压强p0=1．0×105Pa，将气缸从水平位置缓慢地竖直立起，稳定后活塞下移
[image: image33.wmf]=

D

l

10cm，整个过程外界温度不变。求气缸竖直放置时的压强，并判断能否求解弹簧的劲度系数。

11．[选修3-4]略

一、选择题：（本大题共5小题，每小题6分，共30分。每题只有一个选项是正确的，选对的得6分，错选、不选的得0分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	B
	C
	D
	B
	C


二、非选择题（每个试题考生必须作答，共68分）
6．实验题（本题共2小题）
（1） ①能  不能

②3.44   
（2）(Ⅰ)CD

 (Ⅱ)①
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7．解：（1）
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8．解：(1)从A到B    
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在B点：
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 EMBED Equation.KSEE3  [image: image56.wmf]
9．解：（1）从P点又回到P点
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（2）从
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(3)分离时：
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，即弹簧处于原长处，A、B两物体分离。
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分离后，A继续上升到静止
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三、选做题（第10题和11题各12分，考生从中选做一题，若两题都做，则按第10题计分）
10、（1）B

（2）设竖直位置缸内气体的压强为P，由波意耳定律有 

                 
[image: image73.wmf](

)

000

PlSPllS

=-D


        
[image: image74.wmf]5

5

00

0

1100.5

1.2510

0.50.1

Pl

P

ll

´´

===´

-D-

 (Pa)

        能求解
长木板





水平实验台





滑轮





A





光电门1





光电门2





挡光片





B





C





题6（2）图甲





题6（2）图乙





0  





1    





5    





0    





10    





2   





cm   





cm   





m





b





P





� EMBED Equation.KSEE3  ���





Q





题6（2）图丙





B





O





x





y





O1





O2





R





R





A





题8图





A





v0





� EMBED Equation.3  ���





O





P





x0





B





� EMBED Equation.3  ���





O





P





A





题9图





题10（2）图








上传资源专用邮箱：888@wuliok.com。感谢您的支持！


_1475325770.unknown

_1475327627.unknown

_1475396073.unknown

_1475397186.unknown

_1475398054.unknown

_1475441210.unknown

_1475482587.unknown

_1475398080.unknown

_1475398177.unknown

_1475397444.unknown

_1475397556.unknown

_1475397335.unknown

_1475397056.unknown

_1475397117.unknown

_1475396471.unknown

_1475328699.unknown

_1475328988.unknown

_1475329284.unknown

_1475328817.unknown

_1475328918.unknown

_1475327768.unknown

_1475327890.unknown

_1475327725.unknown

_1475327707.unknown

_1475326795.unknown

_1475327340.unknown

_1475327529.unknown

_1475327561.unknown

_1475327398.unknown

_1475327169.unknown

_1475327246.unknown

_1475327154.unknown

_1475326589.unknown

_1475326697.unknown

_1475326736.unknown

_1475326624.unknown

_1475326289.unknown

_1475326325.unknown

_1475326574.unknown

_1475326187.unknown

_1475243563.unknown

_1475325655.unknown

_1475325678.unknown

_1475325686.unknown

_1475325666.unknown

_1475269018.unknown

_1475270067.unknown

_1475270213.unknown

_1475269025.unknown

_1475243688.unknown

_1475266964.unknown

_1234567898.unknown

_1475157168.unknown

_1475160041.unknown

_1475239995.unknown

_1475241314.unknown

_1475157169.unknown

_1475159749.unknown

_1234567927.unknown

_1234567959.unknown

_1475084592.unknown

_1234567960.unknown

_1234567929.unknown

_1234567925.unknown

_1234567926.unknown

_1234567899.unknown

_1234567896.unknown

_1234567897.unknown

_1234567895.unknown

